



БЪЛГАРСКО СДРУЖЕНИЕ ЗА ЧЕСТНИ ИЗБОРИ И ГРАЖДАНСКИ ПРАВ.  
НАЦИОНАЛНА АСОЦИАЦИЯ на избирателни комисии

ИЗ. № EP-18-237/01.07.14

До зам. Председателя на ЦИК

Г-жа Златарева

До Председателя на Обществения Съвет  
към ЦИК Г-жа Друмева

### Констативен Протокол

за преминалите избори за членове на Европейски Парламент  
от Република България на 25 май 2014 год.

БСЧИГП-НА наблюдава изборите в България от 1990 год. до сега .И от 1994 год наблюдава изборите в чужбина по линия ОССЕ и NDI .  
Констатацията на сдруженията на БСЧИГП-НА в България за изборите за Европарламента са следните:

1. Голяма част от СИК не са отворили секциите в определения час, понеже липсват членовете.
2. Прави впечатление за разлика от до сегашните избори голям брой наблюдатели и застъпници .Имаше наблюдатели с баджове на, който пишеше представители, а не с удостоверения.
3. Общото мнение е че членовете на комисиите се държаха неадекватно /демек не достатъчно обучени/ особено при приключването на изборния процес и още повече при преброяването на бюлетините коя е валидна коя не.
4. По повод продаването и купуването на гласове ,имаше голямо струпване на лимузини и бусове най вече в Циганските райони може да се каже, че са тия който копуват гласове за жалост наблюдателите сега нямат полицейски права и защита ,както бяхме ние до 2000 год. като всеки един наблюдател имаше карта с номер и снимка на която пишеше че „Умоляват се всички държавни органи и длъжностни лица да оказват необходимото съдействие.“ Или казано имаха статут не само на наблюдатели, а контрол на целия изборен процес. Когато се изработваше изборния Кодекс това беше едно от предложенията на БСЧИГП –НА.
5. Основното наше виждане и преценка е че на тези избори процента на гласуване е много нисък дори за тези райони който са имали традиционно висока избирателна активност.

Предложенията на БСЧИГП-НА за усъвършенстването на изборния процес са:

По точка 1. Въвеждане на закон за изборната администрация в който да участват и НПО-тата, който ще са гарант за доброто протичане на процеса.

По точка 2. Да се върне правилото, който искат да са наблюдатели да представят освен удостоверение за актоалност и следните приложения, проект за наблюдение, капацитет на сдружението и опит на сдружението по провеждане на изборите.

По точка 3. БСЧИГП-НА имаше предложение при изработването на Кодекса да бъдат включени НПО-тата като обучители на представители от СИК.

По точка 4. Всички Държавни органи който са оторизирани да следят и разледват копуването на гласове да проявяват по голям контрол особено във смесените райони защото техния статут е в правата за контрол по този казус.

По точка 5. ЦИК съвместно с НПО-тата да правят кампании за призоваване на хората да отидат да гласуват особено сред младите хора. Ние сме правили такива по училищата пред тия който имат право да гласуват под мотото ПЪРВАТА КРАЧКА НАПРАВЕТЕ САМИ, както под мотото ТИ ИЗБИРАШ като пускахме клипове защо е важно да гласуват, а за по възрастните в салони провеждахме ЧАСЪТ НА ПУБЛИКАТА, трябва да се каже че и двата проекта бяха успешни и процента на гласуване беше голям. Ние сме убедени че срещите лице в лице с избирателите е успешен. Сега наблюдаваме че кандидат политиците го правят но хората не и вярват. Друго е когато една неправителствена организация с авторитет направи такава кампания.

**БСЧИГП-НА НА ТЕЗИ ИЗБОРИ БЕШЕ С ОГРАНИЧЕНО ПРЕДСТАВЯНЕ** със наблюдатели по липса на финансиране, нямаше къде да си подадем **ПРОЕКТИТЕ** кандидатсвахме два пъти към Америка за България отговора и беше че проекта не е атрактивен, така също и към Норвешкия фонд в раздел подкрепа на гражданското общество. Всички спечелени проекти бяха със социална насоченост.

Ето как се онищожава една организация с традиции в изборните процеси търсена като партньор в чужбина участва над 50 мисии по линия на ОССЕ и NDI. И разбира се когато я няма идват платените наблюдатели който са си живи продавачи на гласове с милионите на политиците и така вече 25 години, а най лошото е че, ако държавата не направи това което е направено в нормалните държави да може с

проекти да финансира такива Организации, Бог знае още колко години ще си говорим за купуване и продаването на гласове. Ние смятаме че не е необходимо да пишем фермани за преминалите избори, а кратко и ясно да очертаме проблемите, а те са от години такива каквито сме описали.

Благодаря за поканата

29.06.2014 год.  
Плевен

С Уважение ПроЙчо Караиванов  
Зам Председател на БСЧИГ ~~ПЛЕВЕН~~